

两人望风，一人伸手，共同行窃——

# “80后”聋人7天4次车扒



记者陪审员直击

昨天下午，卢湾区法院判决了三人一起聋人盗窃案。

庭审结束，3位法警身前的3名“80后”聋人被告手舞足蹈，向手语翻译告别，等待他们3人的均是有期徒刑6个月。如果没有7天内连续4次的公交车盗窃，如果能在家乡做一份力所能及的工作，3名“80后”的人生是否会有不同？

## 案情回放：4次车扒

21岁的沈术、22岁的张洪胜都来自湖北，小学文化，21岁的韦秋霞来自广西，读过高中。

今年4月9日，在66路公交车上，韦秋霞、张洪胜望风，沈术从被害人背包内窃得600元人民币。

4月14日，在812路公交车上，张洪胜、韦秋霞望风，沈术从被害人拎包里窃得价值174元的一部手机。

4月15日，在812路公交车上，韦秋霞、张洪胜望风，沈术从被

害人右侧裤袋内窃得价值291元的一部手机。

同一天，在813路公交车上，沈术、韦秋霞望风，张洪胜从被害人上衣右内侧袋内窃得200元。当场被人赃俱获。

## 讯问焦点：怎么“望风”

公诉人的讯问从沈术开始。沈术承认，他动手的时候，张洪胜、韦秋霞望风掩护，但否认自己在813路公交车上望风。于是，公诉人先放下了这个话题，几个问题之后，又绕回到“望风”。

检察官：在813路公交车上，张洪胜偷的时候，你自觉望风么？

沈术：我站在门口驾驶员身边，我看是看到的。

检察官：你为何看着他？

沈术：看到他手伸进去，偷什么偷多少我不知道。

检察官：你为何看着他？

沈术：主要是为了偷。

检察官：那还是望风咯？

沈术：望风是的。

检察官：你帮助别人偷，也是偷，知道了吗？

沈术：知道了。

## 控辩交锋：是否初犯

因为是残疾人犯罪，3名律师为3名被告提供了法律援助，律师对盗窃罪定性无异议，但认为被告是初犯，希望能从轻处罚。3人中，韦秋霞身材最瘦小，让人以为她尚未成年。她为何偷窃？

律师：你在上海有无经济来源？

韦秋霞：没有。

律师：你在笔录上说偷东西是为了买饭吃，事实是否如此？

韦秋霞：是。

律师：有没有亲自偷过？

韦秋霞：没有。

对韦秋霞如何量刑？法庭辩论中，控辩双方出现了交锋——

律师：被告在沪无业，家里不是很贫困，但也不是很富裕，参与盗窃只是为了买饭维持生活，主观恶性小；虽然事前有商量，属共同犯罪，但所起的作用比较小，是望风的角色；600元赃款、2部手机及200元已全额追回，金额也不大，对社会不良影响相对比较小，希望从轻处罚。

检察官：有2点请注意。3名被告人没有退还第一次偷盗的600元。至于什么是初犯？那是从没有犯罪到踏出违法犯罪这一步的一次转变，但3名被告却是连续4次盗窃。公诉人对初犯和辩护人认识不太一致，希望法庭注意。

法院认为，3被告属共同犯罪，不分主从，依照量刑标准，当庭判决3被告各领刑6个月，并各处罚金1000元。

## 【陪审员手记】

沈术说，他通过QQ聊天认识了一个人，“那个人”介绍他到上海，为他安排了住处。陪审员问张、韦两被告是否也认识沈术提到的“那个人”。他们回答：是的，我们3人都是通过网吧认识，开始在一起“做生活”的。“那个人”平常不大跟我们联系。

法庭上，“那个人”没有出现，或许，永远也不会出现。有一点值得欣慰的是，审判长和手语翻译告诉我，今年法院受理的这类案子比往年略少一点。本报记者 姚丽萍

评论 07090410701

## 自动存款机故障数日

本报讯（实习生 李雯涵 记者陈浩）这两天，读者谷小姐想把自己透支的钱还清，但家附近民生银行自助网点内的自动存款机已经故障好几天了，至今无人来修。

今年初，谷小姐得知，若还想保留太平洋百货已有的会员积分，需在6月底前办理“民生联名卡”，并且只有使用该卡在太平洋百货消费，才能享受会员优惠。上周，谷小姐拿到账单，前往彭浦新村附近的民生银行存款，却发现唯一的自动存款机已坏。昨天上午，她再次去那里，发现故障存款机依旧没有修好。

记者从民生银行客服人员处了解到，上周五下午，他们已接到关于那台存款机损坏的报修电话，但恰逢周末，工作人员休息。昨天上午，他们已和维修人员取得联系。对方表示，民生银行管理的几百台自助存、取款机分布在全市各网点，一旦出现故障，很难立刻到现场抢修。他们会继续增设银行网点，尽可能方便客户。



## 服刑人员探望重病“陈妈妈”

昨天下午，青浦监狱的2名服刑人员代表在狱警带领下，走进五角场附近的一家医院，探望住院治疗的老人陈雪兰。陈雪兰是社会志愿者，8年来热心帮教大墙内十多名服刑人员。当从狱警处得知陈雪兰重病住院的消息后，许多服刑人员潸然泪下，主动拿出自己的劳动奖金，请求狱警以服刑人员忏悔基金的名义送给敬爱的陈妈妈。

本报记者 张龙 通讯员 肖力民  
实习生 倪颖 摄影报道

## 曹安沪太农贸批发市场一卡车溜坡 司机开车门探身拉手刹被挤死

本报讯（记者 金恒 王勤俭）昨天下午2时许，闸北区沪太路上的曹安沪太农贸批发市场里，一名卡车司机操作不慎，竟被两辆卡车挤压致死。

事发后，警方在现场拉起警戒线，肇事卡车就停在批发市场中间的停车场内，牌照为豫PB2938，旁边停着一辆5吨卡车。两车并行停

靠，间距仅有40厘米不到。

据了解，事发时卡车司机刚把车停下，爬上车厢，给槽罐添加氧气。但是，卡车并未熄火，也没有拉上手刹，突然向前溜坡。司机立即跳下车打开车门，试图拉手刹。不料，他的上身刚进入驾驶室，下半身就被停在一旁的5吨卡车压住，身体被挤压在两车夹缝中动弹不得。

市场工作人员上前救助，并拨打报警电话，但由于夹缝狭小，大家都束手无策。消防队员赶到后，将车辆移位才把司机救出。120医护人员现场抢救，但伤者内心脏受严重挤压，不治身亡。

据了解，司机系河南籍，现年40多岁，在市场里从事活鱼运输。

## 10年前女儿患白血病幸获乡邻慷慨解囊

# 父亲感恩免费修理百扇车库门

因为昔日女儿患病得到村民帮助，嘉定区黄渡镇杨木桥顾家村绿苑5村保安员张建庭一直记在心上。近一年来，他坚持为村民免费修理车库门已达百余扇，用最朴实的方式表达自己一颗感恩之心，也赢得了村民的尊重。

## 乡邻解囊救孩子

几年前，张建庭的女儿得了白血病，夫妇俩经济本就拮据，治疗费像一块重石压在他们心上。这时，村党总支、村委会知道情况，派人前来看望并送上慰问金，同时以借款名义帮助他们。张建庭所在村民小组的村民们，更是你50元、他100元地慷慨捐助。村民们的无私

解囊，使张家渡过难关。现在，张建庭的女儿已经痊愈，他一直没有忘记那段恩情。

## 自掏腰包买工具

三年前，张建庭和村民们因动迁搬至绿苑5村，张建庭被聘为小区保安。不少居民家中的车库门因长期风雨侵蚀或失修损坏严重，每次修理费少则一二百元，多则四五百元，且质量得不到保证。张建庭想自己以前学过机修，当即向小区干部表示：“以前女儿得病多亏了众乡亲们齐心帮助。今后大家车库门坏了就由我义务为大家修理吧，也算是一点小小的回报。”

小区共有400多户人家，每家

## 有求必应随时到

为了不影响上班，张师傅总是利用下班后或早晨上班前推着工具箱赶到户主家。修理车库门是件力气活，技术含量也蛮高，损坏的部件大都为滑轮咬死、钢丝断落或衔接变形等情况，修理时间少则一两个小时，多则三四个小时。

几天前，一居民家的车库门有好几个地方坏了，修理过程中一个部件掉下来，正好砸中他右上额

骨，鲜血直流。张建庭顾不上疼痛，修完后才去社区卫生服务中心，伤口缝了好几针。第二天，张建庭仍坚持上班。户主过意不去，要付医药费和修理费，但被婉拒。

现在，张建庭把自家的电话和手机号码印上名片分发到每家，承诺一旦要修门保证当天完成。

## 乐把好事做到底

近一年来，张建庭已为村民们免费修理车库门百余扇。几位阿婆对张师傅的手艺和人品赞不绝口。小区物业经理金菊林说，张师傅不但在业余时间为大家做好事，工作也认真。三年多来，在张建庭的值班段内，从未发生过治安方面的案件。不善言辞的张建庭说：“这仅仅是开始，我要一直把这件事坚持做下去。”

通讯员 刘必华

本报记者 陈浩

突发  
新鲜  
感人  
事

962288

E-mail:xwrx@wxjt.com.cn  
MSN:xwrx@hotmail.com  
传真:62672491  
线索一旦采用即付酬金

962288 热线追踪>>>

## 限制火车鸣笛范围道口加装新铁栅栏

本报讯（特约通讯员 龙钢 记者袁伟）本报6月27日社会新闻版刊发《火车鸣笛噪声扰民何时了》一文，反映了奎照路4弄车站西路小区居民的烦恼，引起了铁路部门和社会各界的高度关注。铁路部门见报后，立即组织人员到现场实地调查，研究落实改进措施，并下发了《限制机车（动车、轨道车）鸣笛后行车办法》，明确规定：宝山、杨浦区域内，包括何家湾至杨浦站间（张庙、杨行、江湾站）等货运铁路线属于限制鸣笛范围。

记者昨天再次来到北郊站至何家湾铁路线江湾段万安路道口，发现这里道口两侧的铁路线上已加装了新的铁栅栏，防止市民在铁路上随意行走，保证机车在安全情况下行驶，以减少鸣笛声。奎照路4弄车站西路小区居民也向记者反映，自铁路部门的有关规定出台和加装铁栅栏等措施后，火车鸣笛声明显减少。居民杨小姐说，《新民晚报》为百姓呼吁，得到铁路部门的重视，使我们有了一个相对安静的生活环境。

## 长途大巴撞死老太

本报讯（记者 王勤俭 金恒）昨天上午，沪太路柳营路口发生一起惨祸，一辆江苏淮安的长途大巴将一名老大撞倒碾压致死。

据了解，这辆长途大巴由沪太路北向南行驶至柳营路口时，由于车速过快，将一名正在人行横道线上过马路的老太撞倒。老太当即血流满面不省人事。路人报警后，120急救人员迅速赶到，经过医护人员现场诊断，确认老太已不治身亡。

据附近居民反映，事发路口是个丁字路口，附近有好几个居民小区，又邻近长途汽车站，人流密集车流集中。由于一些司机盲目开快车，到路口又不减速，所以经常有大小事故发生。

962288 热线专递>>>

## 【焚烧垃圾散发怪味】

昨晚11时：读者陆女士来电反映，浦东新区新民村近严中路处有个垃圾收购站，晚上经常有人焚烧垃圾，散发的怪味严重影响周围居民生活。居民曾向有关部门反映，但问题一直得不到解决。

## 【修理机器一拖再拖】

昨晚9时：读者吴女士来电反映，她刚购买的一台申花MI型水处理器出现故障，几经报修，对方一直拖延，未上门修理。

王勤俭 金恒 整理

**上海国宾医疗中心**  
地址：西康路252号 电话：62473737  
上海国宾医疗中心沪医广[2007]第01-09-17号文批字第008号

**和酒** **金色年华**  
营养型黄酒